Maly matematicko—fyzikilni korespondenc¢ni seminaf stfedoc¢eského kraje

M&M

je soutézi o zatim neznamé, ale jisté snad velmi hodnotné ceny.

UZ je to ¢trnéact dni, co jsme se vratili ze soustfedéni MO a FO v Janové,
a tak jsme zacali premyslet, co podnikneme pristé. Zatimco nékteré kraje
mivaji korespondenéni seminafe a specidlni soustifedéni—tiebas i dvakrat do
roka a ti¥ebas i v zimé s lyZovianim—mnemél stfedocCesky kraj nic. To by se
mohlo dit zménit. NemtZeme (snad kromé snahy) slibovat nic pfedem, a tak
posilame alespon prvni serii dloh.

Matematici/fyzici nelekejte se fyziky/matematiky! Myslime si, M jako te-
oreticky fyzik a M jako matematicky modelaf, Ze to spolu ponékud souvisi a
doufime, Ze se to podafi alesponn na nékterych prikladech ukézat.

Martin Cizek 6 Martin Vysohlid
SoutéZni pokyny: Ulohy, které se vim poda¥i vyfesit, poslete na adresu:
M&M - B614
VSK 17. listopadu
Patkova 3
182 00 Praha 8, Liben

Zajimaji nas nejen vysledky, ale i jak jste k nim dosli. KaZdou tlohu feste
na zvlastni papir, nahofe uvedte své jméno, ¢islo tlohy, p¥ipadné &islo listu.
Snazte se prosim psat Citelné—nemusi to byt zrovna TgX, ale k lusténi hie-
roglyfii nemame nadéni. K Glohdm pfilozte listek se jménem, rodnym dislem,
ro¢nikem, adresou Skoly a adresou pro korespondenci. My vam za to na ni
budeme posilat opravena reSeni, vysledky a dalsi alohy.

Reseni ka#dé z loh bude bodovino 0-5 body—snaite se aby diikazy byly
prehledné a uplné—a celkovy soucet bude mirné modifikovin ve prospéch
nizsich ro¢nik.

Kol bude asi pét.

Termin odeslani této série je 11.11.94. Rozhodujici je datum postovniho
razitka.

Pripravte se ... pozor ...ted!
1. Uloha pana Banacha

Na stole je rozlozena obdélnikova mapa a celd je prekryta druhou mapou
stejného tzemi v pétkrat vétsim méfitku.



a) Pfedpokladejte navic, ze odpovidajici si strany jsou rovnobé&zné. Do-
kazte, Ze vidy existuje takové misto v daném tzemi, Ze jeho obraz na vétsi
mapé lezi pfesné nad obrazem v mapé mensi.

b) Dokazte, Ze pfedchozi tvrzeni plati i bez pfedpokladu rovnobé&Znosti
stran.

2. Uloha témé¥ fyzikilni

Je dan konvexni mnohostén. KaZdé sténé je prifazen vektor na ni kolmy
smérujici ven s délkou rovnou obsahu této stény. Dokazte, Ze soucet vektori
vsech stén je 0.

Motivace: Véta Fika, Ze mnohostén napustény plynem, na ktery nepisobi
zadné vnéjsi sily, se neza¢ne pisobenim tlaku tohoto plynu pohybovat. (F' =
pS)

3. Uloha k vodé

Nékolik metri od primého biehu jezera stoji plavéik P. Ve vodé se topi
sle¢na S. Plavéik béha rychlosti v; a plave rychlosti v,. Najdéte drahu kterou
se nejrychleji dostane plavéik k topici se.

Ndpovéda: Nejrychlejsi dréha je stejnd jako dréha po niZ by se z P do S
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tedy, kdyz dokazZete, Ze plavcik musi béZzet “podle Snellova zikona”.

4. Uloha na veéerni prochizku

Je déna pfimka p a na ni dva body A, B (JAB| = d) nad nimi# je sestrojen
obdélnik ABC D. Najdéte mnozinu bodi X na tsecce AB pro néz:

| $BXC| - | JAXD|[ <20 € (0,%)

Uznavame pocetni i konstrukéni (pravitko&kruzitko) feseni.

Motivace: Na protéjsich brezich vodni plochy je ve stejnych vyskach nad
mirné zvinénou hladinou v bodé D oko pozorovatele a v bodé C' zdroj svétla.
Hladina vody je zvlnéna tak, Ze maximélni odklon hladiny od vodorovné
plochy je ¢. Hledand mnoZina bodd bude na hlading svétélkovat (odréZet
svétlo z bodu C do bodu D).

Pozndmka: Komu se podafi o obrazu na zvlnéné hlading zjistit vice (na-
priklad vlastnosti obrazu na hladiné v bodech mimo Gsecku AB, tvar obrazu
...atp.), bude odménén body navic.

5. Uloha na dobrou noc

Nakreslete graf mnozZiny boda spliujicich rovnici:
2] = [yl| — 2(ja| +y]) + 4 =0



